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Activité secondaire OSS - ACCA/CRDI

« Adaptation aux changements climatiques en Afrique : vers des solutions régionales »
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20 : 00 – 21 : 30

Salle « Solar »

L’Hôtel Grand Hyatt

Contexte 

La récente évaluation du GIEC confirme que l’Afrique est le continent le plus vulnérable face aux impacts négatifs des changements climatiques. Les vulnérabilités écologique et socioéconomique du continent sont exacerbées par la faiblesse des capacités institutionnelles de nombre de pays africains.

Face aux changements climatiques, l’adaptation est un impératif majeur. Elle offre l’opportunité de faire face aux défis conjugués de la désertification, de la sécurité alimentaire et de la pauvreté. De par sa nature locale, elle requiert des approches centrées sur les communautés locales et des plans d’action nationaux. Cependant, compte tenu de l’ampleur du problème, les approches locales et nationales ne suffisent pas.

Il est crucial que des solutions régionales soient trouvées pour faire face aux enjeux régionaux de l’adaptation, en particulier transfrontaliers auxquels un Etat à lui seul ne peut y faire face efficacement. La lutte contre les changements climatiques à travers l’adaptation nécessite une réelle coordination régionale. De nombreux pays africains sont confrontés aux préoccupations environnementales communes, et dans beaucoup de cas, ils partagent les mêmes ressources naturelles et appartiennent aux mêmes organisations régionales et sous-régionales.

Dans ce contexte, le programme Adaptation aux Changements Climatiques en Afrique (ACCA) du Centre de Recherche pour le Développement International (CRDI) et l’Observatoire du Sahara et du Sahel (OSS) co-organisent un panel de discussion en vue d’explorer les enjeux clés liés à l’adaptation tels que la désertification, la sécurité alimentaire et la gestion des ressources en eau, des enjeux qui requièrent un partage de l’information au niveau régional et des stratégies et politiques d’adaptation d’envergure tout aussi régionale.

Objectifs de l’activité secondaire

Cette activité vise à présenter les enjeux et défis cruciaux de l’adaptation en Afrique et à développer des approches régionales pour y faire face.

Les discussions porteront spécifiquement sur :

· Les approches actuelles de vulnérabilité face aux changements climatiques et à la désertification, en présentant les impacts sur les secteurs les plus vulnérables, principalement les ressources en eau, l’agriculture et la sécurité alimentaire ;

· L’importance des données et informations pour l’identification et la mise en œuvre des stratégies d’adaptation adéquates ;

· Les produits utiles à la prise de décision pour les décideurs politiques et les représentants des organisations régionales et sous-régionales dans la perspective de l’adaptation aux changements climatiques ;

· L’identification des contraintes opérationnelles pour la mise en œuvre des solutions régionales, en proposant des approches innovantes adaptées au contexte africain.

le public vise

Ces discussions pourront intéresser :

· Les correspondants nationaux africains en charge de la Convention Cadre des Nations Unies sur les Changements Climatiques ;

· Les représentants des organisations régionales et sous-régionales africaines ;

· Les membres du GIEC, en particulier ceux du Groupe Afrique ;

· Les chercheurs et représentants des ONG qui travaillent sur l’adaptation aux changements climatiques en Afrique.

Les intervenant et leurs thèmes

· Monsieur Youba Sokona, Secrétaire exécutif de l’OSS, en sa qualité de Modérateur de la session interviendra en premier pour introduire le panel, et cadrer les interventions et les discussions qui s’ensuivront, en mettant un accent particulier sur la nécessité de la coopération régionale pour faire face aux changements climatiques et à la désertification en Afrique.

· Madame Fatima Denton, Coordinatrice du Programme ACCA-CRDI interviendra sur le thème : « Renforcement des capacités institutionnelles et coordination, des approches régionales relatives à l’adaptation aux changements climatiques en Afrique ». Sa contribution portera sur l’impératif d’adaptation pour le continent, les contraintes qui limitent sa mise en œuvre ainsi que les opportunités de coopération entre les différents niveaux d’acteurs, en s’appuyant sur les acquis du programme ACCA/CRDI. Cette présentation se focalisera sur les besoins en renforcement institutionnel dans le contexte de l’adaptation et de la forte nécessité d’un cadre d’appui en la matière. Des exemples sur l’eau, l’énergie et la sécurité alimentaire permettront de montrer la valeur ajoutée d’une stratégie régionale partagée en vue de faire face aux impacts régionaux des changements climatiques sur les secteurs clés du développement en Afrique. 

· Monsieur Al – Hamndou Dorsouma, point focal climat à l’OSS fera une présentation sur le thème « Lutte contre la Désertification (LCD), Adaptation et Développement,  illustration à partir du programme Grande Muraille Verte ». Cette présentation abordera les principaux défis de la désertification en relation avec les enjeux liés aux changements climatiques dans la perspective du développement en Afrique, en prenant comme approche celle développée par la CEN SAD et l’OSS dans le cadre du programme régional de la Grande Muraille Verte. Les effets conjugués de la désertification et des changements climatiques réduiront considérablement les capacités d’adaptation des pays africains et des groupes les plus vulnérables. La désertification va s’intensifier du fait de la réduction des précipitations annuelles, de l’humidité du sol et des ruissellements, affectant ainsi et de manière disproportionnée les différentes régions africaines. Aborder la question selon une perspective régionale en prenant comme exemple le projet de la Grande Muraille Verte, permet d’articuler une planification régionale à des actions locales en donnant au niveau national la possibilité de faire valoir ses spécificités pour une telle mise en œuvre, dans un but d’adaptation par la LCD et le développement et avec l’objectif d’un partage de connaissance et d’expériences organisé à l’échelle de la région.

· Monsieur Josué Dioné, Directeur de la Division Sécurité Alimentaire et Développement Durable, à la Commission Economique des Nations Unies pour l’Afrique (CEA) abordera le thème « Les approches régionales pour renforcer la sécurité alimentaire en Afrique à travers l’adaptation aux changements climatiques ». En Afrique, l’agriculture constitue une source vitale de nourriture et de revenus pour environ 70% de la population rurale. Aussi, l’Afrique est lourdement dépendante du marché des matières premières et du secteur agricole lui-même tributaire des variabilités et changements climatiques. Cette double dépendance limite fortement l’efficacité de l’adaptation sur le continent. Le quatrième rapport d’évaluation du GIEC estime que les rendements agricoles en Afrique pourraient baisser d’environ 50% d’ici 2020. Dr Dioné explorera les réponses régionales, en portant une attention particulière sur la sécurité alimentaire, en donnant des exemples des options d’adaptation pour la réduction des impacts des changements climatiques sur le secteur, en démontrant le rôle des institutions dans la gestion de tels changements, et en développant une approche régionale commune.

· Monsieur Sékou TOURE, Secrétariat du Fonds pour l’Environnement Mondial (FEM) interviendra sur le thème « Ressources en eau et stratégies régionales d’adaptation » La problématique de l’eau nous donne une porte d’entrée unique pour  revisiter des solutions  sous régionales et régionales. La coopération autour de cette thématique est déjà en place à travers de organisations telles que l’Organisation pour la Mise en valeur du fleuve Sénégal (OMVS), l’initiative du Bassin du Nil (IBN). Les changements climatiques auront des conséquences néfastes pour le secteur eau, avec un impact réel sur l’agriculture, l’élevage et la santé humaine. Ils justifient davantage la nécessité d’aller vers une solution concertée vue l’interdépendance entre pays et le fait qu’une bonne partie partage les eaux transfrontalières. Or, le partage d’informations et de connaissances, à travers cette ressource commune, pourrait être renforcé à travers un processus efficient d’adaptation. Pour l’Afrique le défi de l’adaptation passe par la mise en exécution de politiques efficaces qui visent à améliorer les conditions socio-économiques des populations à travers des secteurs clés tels que l’agriculture et l’élevage. L’intervention de M. Touré montrera l’interdépendance entre les changements climatiques et l’eau et mettra l’accent sur la nécessité de renforcer les capacités institutionnelles des organismes travaillant sur ces questions. Il donnera quelques exemples sur l’orientation potentielle de cette coopération régionale et un aperçu du contexte international à travers le processus de négociation de la CCNUCC ainsi que l’approche GEF par rapport à cette stratégie régionale. (À confirmer)

